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GUÍA DIDÁCTICA  FUNCIÓN 

SISTEMA RESPIRATORIO
La guía didáctica  que presentamos a continuación pone a su disposición un conjunto de preguntas que les permitirá consolidar los contenidos abordados en las conferencias correspondientes al tema que nos ocupa.
Abarca los aspectos morfofuncionales esenciales del Sistema Respiratorio. Incluye además todo lo relacionado con las etapas de la respiración, abordando la ventilación alveolar con sus dos fases: la inspiración y la espiración, así como los factores que intervienen en la regulación de esta importante etapa de la respiración.
Consolidamos elementos esenciales del volumen respiratorio por minuto, el volumen de ventilación alveolar y el volumen de ventilación alveolar por minuto.
La difusión de los gases respiratorios es un aspecto importante que incluimos en este material, enfatizando en los factores que modifican la intensidad de difusión a través de la membrana respiratoria. Resulta esencial el análisis de las variaciones de la PO2 y la PCO2 a nivel alveolar y tisular y el transporte de los gases de interés biológico en el organismo.
Esperamos que esta actividad contribuya a prepararlos y que les sirva de ayuda en la comprensión del tema correspondiente al Sistema Respiratorio.
1) Identifique con una I los acontecimientos que tienen lugar durante la inspiración y con una E los que están relacionados con la espiración.
a) ___ La presión intraalveolar alcanza un valor positivo.
b) ___ La presión intrapleural se torna más negativa.

c) ___ Sale aire de los pulmones a la atmósfera.
d) ___ Se produce por la contracción del diafragma.

e) ___ La presión intralveolar alcanza un valor negativo.
f) ___ La tendencia al colapso de los pulmones disminuye.

g) ___ Disminuyen los diámetros de la caja torácica.

h) ___ Entra aire a los pulmones.
i) ___ Cuando ocurre en reposo se produce por la relajación del diafragma y la retracción elástica propia de la caja torácica.
j) ___ Aumentan los diámetros de la caja torácica.

k) ___ Cuando es forzada participan los músculos intercostales internos y los rectos abdominales.
l) ___ Cuando es forzada participan los músculos esternocleidomastoideos, los escalenos y los serratos anteriores.
2)  Diga si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.
a) ___ La presión intrapleural favorece el colapso de los pulmones.

b) ___ La comunicación del espacio pleural con la atmósfera no modifica el valor de la presión intrapleural.

c) ___ Durante la ventilación se produce el intercambio de aire entre la atmósfera y los alvéolos pulmonares. 

d) ___ La retracción elástica de los pulmones y la tensión superficial son factores que determinan la tendencia al colapso de los pulmones.

e) ___ Durante la inspiración los diámetros de la caja torácica aumentan y la presión en el interior de los alvéolos disminuye, lo que favorece que entre el aire de la atmósfera a los pulmones. 

f) ___ El agente tensoactivo es un detergente biológico que contribuye a disminuir la tensión superficial del líquido alveolar.

g) ___  Durante la espiración la tendencia al colapso de los pulmones aumenta.

h) ___ El diafragma es un músculo inspiratorio por excelencia.

i) ___ Durante la inspiración la presión intrapleural se torna más negativa debido a que en esta fase de la ventilación la tendencia al colapso aumenta.
j) ___ La salida de aire de los alvéolos a la atmósfera está favorecida por la disminución de la presión intraalveolar. 
3) Coloque el número según corresponda.
a) ___ Presión negativa que se opone al colapso de los pulmones.
b) ___ Etapa de la ventilación donde aumentan los diámetros de la caja torácica, la presión en el interior del alvéolo se torna negativa y entra aire a los pulmones.
c) ___ Atracción entre las moléculas de un líquido.
d) ___ Combinación entre volúmenes pulmonares.
e) ___ Depende del volumen corriente y de la frecuencia respiratoria.
f) ___ Está constituido por las vías respiratorias en las que no hay intercambio gaseoso.
g) ___ Volumen total de aire nuevo que penetra en los alvéolos y las áreas contiguas de intercambio gaseoso cada minuto, depende de la frecuencia respiratoria multiplicada por la cantidad de aire nuevo que entra en los alvéolos con cada respiración.

h) ___ Incluye el espacio muerto anatómico más algunos alvéolos que por determinada causa no están participando en el intercambio gaseoso.

i) ___ Es la máxima cantidad de aire que puede expulsar una persona de los pulmones después de una inspiración máxima y espirando al máximo, es de unos 4600 mililitros aproximadamente.

j) ___ Volumen de aire que se renueva continuamente en las zonas de intercambio gaseoso de los pulmones.
1) Capacidad pulmonar.

2) Espacio muerto.
3) Presión intrapleural.
4) Espiración.
5) Ventilación alveolar.
6) Tensión superficial.
7) Espacio muerto fisiológico.
8) Inspiración.

9) Volumen respiratorio por minuto.
10) Capacidad pulmonar total.
11) Ventilación alveolar por minuto.
12) No corresponde.
4)  Diga si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.
a) ___  Un aumento en el espesor de la membrana respiratoria disminuye la intensidad de difusión de los gases respiratorios.
b) ___ Cuanto mayor sea el gradiente de presión para un gas menor es su intensidad de difusión.
c) ___  La PO2 es mayor en el alvéolo que en los capilares pulmonares.
d) ___ El coeficiente de difusión del O2 es mayor que el del CO2.

e) ___ La disminución del área de la membrana respiratoria disminuye la intensidad de difusión. 
5) Marque con una X las respuestas correctas.
a) ___ El dióxido de carbono ejerce un efecto estimulador indirecto de la zona quimiosensible más potente que los hidrogeniones sanguíneos.
b) ___ El reflejo de Herig-Breuer protege el parénquima pulmonar cuando el volumen corriente supera los 1500 ml de aire.

c) ___ Un aumento en la actividad del centro neumotáxico disminuye la frecuencia respiratoria.

d) ___ Una disminución del pH aumenta la actividad del centro respiratorio.
e) ___ Los quimiorreceptores centrales son muy sensibles a las variaciones de la concentración arterial de oxígeno.
6) Identifique la estructura con las características que le correspondan.
a) ___ Se localiza dorsalmente en la parte superior de la protuberancia. Sus neuronas transmiten señales a la zona inspiratoria, limitando la duración de la inspiración, aumentando de esta manera  la frecuencia respiratoria.

b) ___ Se localiza en la parte ventrolateral del bulbo y participa tanto en la inspiración como en la espiración cuando la respiración se hace más activa.
c) ___ Se localiza en la porción dorsal del bulbo, sus neurona están involucradas en la generación  del ritmo básico de la respiración, desempeñando el papel principal del control de la misma.
d) ___ Zona extremadamente sensible a variaciones de la PCO2 ó de los hidrogeniones sanguíneos, y a su vez excita las otras porciones del centro respiratorio.

e) ___ Estructuras localizadas fuera del encéfalo, que son particularmente importantes en la detección de las variaciones en el oxígeno sanguíneo. 
1) Área quimiosensible.
2) Grupo respiratorio dorsal. 

3) Quimiorreceptores periféricos.
4) Grupo respiratorio ventral.
5) Centro neumotáxico.
7)  Diga si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.
a) ___ En condiciones fisiológicas y de forma aguda la PCO2 es el factor humoral más importante en el control de la ventilación alveolar.

b) ___ El control de la ventilación se produce básicamente por la influencia de factores nerviosos.
c) ___ El control nervioso involuntario o automático depende de la actividad rítmica del Grupo Respiratorio Dorsal modulado por los otros componentes del Centro Respiratorio y el control químico de la ventilación.

d) ___ Los factores que causan la intensa ventilación durante el ejercicio son básicamente los nerviosos, participando los factores humorales en el juste de la ventilación.
e) ___ La PO2  ejerce un efecto freno sobre la ventilación alveolar.

8) Marque con una X las respuestas correctas.

a) ___ La molécula de oxígeno se combina laxa y reversiblemente con la porción hemo de la hemoglobina.
b) ___  La PCO2 de la sangre venosa que abandona los tejidos, de unos 104 mm Hg. 
c) ___ Un aumento de la intensidad de la ventilación disminuye la PO2 alveolar.
d) ___ La hemoglobina desempeña un efecto amortiguador  sobre la PO2 tisular.

e) ___ El oxígeno se transporta  un 97% unido a la hemoglobina y un 3% disuelto en el plasma.
f) ___ El dióxido  de carbono se transporta fundamentalmente disuelto en el plasma.
g) ___ Un aumento del metabolismo aumenta la PCO2 tisular.
h) ___ Un aumento en la intensidad de difusión disminuye la PO2 alveolar y aumenta la PCO2 alveolar.
i) ___  El dióxido  de carbono se transporta preferentemente en forma de ion bicarbonato, lo que repercute en el equilibrio ácido- base del organismo.

j) ___ Una disminución de la intensidad de la ventilación disminuye la PCO2 alveolar.
